



## 《携手迈向生态友好的现代化——习近平生态文明思想对全球可持续发展的理论贡献与实践引领》智库报告发布

新华社成都11月21日电 由新华社高端智库和习近平生态文明思想研究中心共同撰写的智库报告《携手迈向生态友好的现代化——习近平生态文明思想对全球可持续发展的理论贡献与实践引领》,21日在成都举行的2025全球熊猫伙伴大会上面向全球发布。当日,同主题智库报告也在北京举行的全球南方现代化论坛上进行发布。

智库报告约16万字,共三个部分,聚焦习近平生态文明思想的深远世界意义,深刻阐明这一思想对全球可持续发展注入强大的确定性。

发展理念的借鉴和超越,系统梳理推动全球可持续发展的中国方案、中国经验、中国倡议,呼吁共建、共创全球生态文明,启迪世界各国携手迈向生态友好时代。

地球是人类赖以生存的唯一家园。随着人类社会的飞速发展,气候变化、生物多样性丧失、环境污染“三重危机”的现实挑战愈发严峻,传统现代化模式陷入了难以自拔的生态困局。当人类文明行至历史的十字路口,全球可持续发展该何去何从?

报告认为,习近平生态文明思想是

马克思主义基本原理同中国生态文明建设实践相结合、同中华优秀传统生态文化相结合的重大成果,科学回答了生态文明建设的中国之问、世界之问、人民之问、时代之问。

报告指出,在习近平生态文明思想的科学指引下,中国既坚定走好人与自然和谐共生的中国式现代化道路,也以大国担当坚持做全球生态文明建设的重要参与者、贡献者、引领者,为全球可持续发展注入强大的确定性。

●下转A02版



11月21日,第十五届全国运动会闭幕式在广东深圳前海欢乐剧场举行,图为演员在闭幕式现场表演。新华社发

新华社深圳11月21日电 星空作幕,路桥为画。前海湾畔,灯火万家。

中华人民共和国第十五届运动会在这一片以“海与城”为背景的露天舞台上落下帷幕。这场首次由粤港澳三地共同举办的全运盛会,将承载着无数温情记忆,融入海洋星空。

漫天星辉闪耀时,万千豪情竞风流。马龙、潘展乐、苏炳添、王霜……熟悉的面孔接连出现,来自五湖四海的运动员、教练员和裁判员一同入场。

超8项世界纪录、创13项亚洲纪录、创14项全国纪录……本届全运会上,1.4万余名运动员在竞技场上挥洒汗水,书写了一个个超越自我、奋勇争先的动人故事。

青春常常予人惊喜。13岁的于子迪打破女子200米混合泳亚洲纪录;16岁的陈好颉加冕女子田径“双冠王”;“名不见经传”的李泽洋成为全运会首位“00后”男子百米冠军。

坚守总是感人至深。37岁的马龙完成他的第六届全运会,带领北

京队时隔32年再夺男团金牌;36岁的巩立姣实现女子铅球“五连冠”,含泪挥别赛场;31岁的汪顺将个人全运会金牌数增加到19枚,续写传奇。

“一枝竹仔会易折弯,几枝竹一扎断节难……”稚嫩的粤语童声悠然响起,来自改革开放“试验田”——深圳蛇口的孩子们手执灯笼,唱起古老的《一枝竹仔》,步入会场中央。歌声婉转,寓意深长。

“深圳是改革开放后党和人民一手缔造的崭新城市,是中国特色社会主义在一张白纸上的精彩演绎。”“我是湖南的”“我来自新疆”“我是山西人”……“来了就是深圳人”。四十五载光阴,从边陲渔村到现代都市,这座城的奇迹,由五湖四海的奋斗者共同写就。

13天前,取天之光、燃海之火,交相辉映中,盛会拉开序幕。13天后,琴声悠扬、海浪奔涌,声声交叠中,人们依依惜别。

水雾氤氲,星光摇曳。十五位大提琴手奏响告别乐章,旋律随涛声远扬。广东奥体中心的主火炬缓缓熄灭,而全运会会旗庄严传递至湖南——四年之后,三湘四水将续写这段体育传奇。

萤火翩跹,星斗流转。一棵虚拟榕树参天而立,一只琵琶衔白纸翩然而至——那是一张象征初心与梦想的纸,深圳的故事,由此启程。

“深圳是改革开放后党和人民一手缔造的崭新城市,是中国特色社会主义在一张白纸上的精彩演绎。”

“我是湖南的”“我来自新疆”“我是山西人”……“来了就是深圳人”。四十五载光阴,从边陲渔村到现代都市,这座城的奇迹,由五湖四海的奋斗者共同写就。

舞台上,象征改革开放历程的建设者们接力登场,跨山跨海,筑路架桥。他们带着梦想南下,以敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神,闯出一片新天地。

这种拼搏意志与团结精神,在十五运会的每一个赛场上都得到了淋漓尽致的展现。

广东奥体中心的跑道上,田径健儿如离弦之箭,冲刺极限;香港启德体育园的剑道上,击剑运动员你来我往,一剑制胜;澳门综艺馆的场地里,空手道高手刚柔并济,以武会友;东莞石龙中学体育馆的方寸之间,举重选手力拔山兮,一举成功……

当拼搏的汗水洒遍湾区每个角落,当胜利的欢呼回荡在三地上空,体育总以真挚的力量唤起人们共同的心声——因奋力拼搏而惺惺相惜,因携手逐梦而心意相通。这场全运盛会已不仅仅是竞技的比拼,更成为凝聚人心的动人篇章。

圣火缓缓熄灭,而同心同梦的火种已散落湾区各地,绘就了中国体育与时代精神的壮美画卷。今夜,全运盛会圆满落幕;明日,湾区故事翻开新篇章——这片热土上的奋斗与梦想,必将成为珠江奔流,浩荡入海。

## 江门:接住赛事流量 激发消费增量



□江门日报记者 李银换

“我们特意过来,连续两日支持广东队,11月15日晚上男排的比赛太精彩了,看得很过瘾。”近日,叶先生跟朋友从珠海来到江门台山玩了一个周末,他表示,两日的行程既看了精彩的比赛,又领略了江门的美景美食,既精彩又充实。

叶先生的旅程,正是十五运会期间江门“观赛+文旅”消费热潮的生动缩影。

作为十五运会重要承办地,江门精彩上演了花样游泳、排球(男子成年组、女子20岁以下组)、自行车(山地)4项竞体项目。这场体育盛会为侨乡打开流量“阀门”,参赛人员与观众的流动带动吃、住、行、游、购、娱全链条消费,从“看全运”到“玩全运”的升级,正推动江门文旅业态协同增长,赛事流量转化为消费增量的“裂变”在侨乡大地上演。

### 精心布局 下好流量承接棋

承办大赛事,有效激发了一座城市的消费潜力。

江门立足侨乡特色,以全运会为战略机遇,精心布局优惠政策、升级文旅供给、筑牢服务保障。

为接住赛事流量,江门在今年11月至明年3月期间,举办“畅游五邑 乐购侨都”消费季活动。本次消费季活动紧紧围绕全运会、元旦、春节等重要消费节点,推出四大主题活动、五大品牌行动、六大优惠礼包,构建“全运会+侨都”消费矩阵。在文旅领域,江门紧扣“惠民、悦民”核心,推出“赛事+酒店+景区”组合红利,联动37家重点景区17家重点酒店民宿推出实打实的优惠。

赤坎华侨古镇作为粤港澳大湾区文旅新地标,不仅推出全运会专属优惠,更于11月15日上新《赤坎芭蕾舞剧》,以内容赋能游玩体验。杜阮凉瓜田园综合体打造马术、卡丁车、丛林飞跃等特色项目,打造“全运专属体验礼包”,联动“蓬江优品”及合作商户发放8折体验券,构建“动静结合”的游玩场景。“我们将十五运会视

为推动园区提质引流的重要战略机遇,依托赛事影响力全面展示独特魅力。”杜阮凉瓜田园综合体相关负责人表示。

对江门文旅从业者而言,十五运会既是展示城市魅力的“黄金窗口”,也是检验服务能力的“考场”。全市文旅系统早部署快行动,软实力与硬保障双管齐下。赛前组织景区、酒店、餐饮商家开展专项培训,涵盖赛事知识、英语沟通、应急处理等内容,重点景区配备多语言讲解员;联合市场监管部门开展商家巡查,以“零容忍”态度打击违规行为,全力打造“放心、舒心、暖心”的消费环境,让游客消费、敢消费。

### 流量变现 激活消费引擎

赛场内竞技正酣,赛场外游人如织。江门的精心筹备在十五运会前后转化为实实在在的消费活力,“跟着全运游江门”成热门出行标签,全域旅游场景持续火爆,湾区文旅联动效应凸显。记者从市文化广电旅游体育局获悉,全运会赛事带动文旅效应显著。11月以来,杜阮凉瓜田园综合体周末接待游客近8000人次,较平日同比增长15%—20%,截至11月18日累计接待超2万人次,消费总量增幅达10%;赤坎华侨古镇11月1日至19日接待游客超17万人次;台山11月以来累计接待旅游团队超300个,1.5万人次游客赴川岛、康桥等景区住宿消费,温泉业态表现抢眼,颐和温泉游客量环比增长105.1%,康桥温泉增长64.5%,喜迎来温泉增长40%。

近期,江门多个景区迎来大批港澳游客。赤坎华侨古镇每日接待港澳旅行团超20个,较往年同期增长超18%。那琴半岛地质海洋公园11月游客总量同比增长约26%,其中港澳游客同比增长达42%。除港澳游客外,湖北、湖南等省外旅行团也陆续到访,全运会的辐射力持续释放。

全运会观赛热潮直接带动过夜游客激增,江门酒店住宿消费持续升温。不少游客为深度体验“观赛+旅游”,选择在江门多停留数日,赛区周边酒店成为热门选择。江门富力万达嘉华酒店、江门保利皇冠假日酒店、金凯悦酒店、丽宫酒店、台山新世界酒店、江海智选假日酒店等,

●下转A03版

## 2025年两院院士增选结果揭晓 144位专家当选

新华社北京11月21日电 中国科学院、中国工程院11月21日公布2025年院士增选结果,分别选举产生中国科学院院士73人,中国工程院院士71人。

院士是我国科学技术方面和工程科技领域的最高荣誉称号,院士制度是党和国家为树立尊重知识、尊重人才导向,凝聚优秀人才服务国家设立的一项重要制度。本次增选后,我国院士队伍的结构进一步优化。

新当选的中国科学院院士平均年龄57.2岁,最小年龄44岁,最大年龄66岁,60岁(含)以下的占67.1%,女性科学家有5人当选。新

当选的中国工程院院士中,有6位扎根西部边远地区的专家,有8位女性科学家。

据悉,本次两院院士增选突出国家战略需求导向,突出以科技创新引领新质生产力的发展要求。增选工作中,中国科学院、中国工程院坚持院士增选纪律严的基调,强化纪律要求和全过程监督,对候选人学术作风、道德品行、遵规守纪等方面进行了严格把关,积极接受社会监督,严防说情打招呼,切实把好院士队伍“入口关”。

本次增选后,我国现有中国科学院院士共908人,现有中国工程院院士共1002人。

## 10月份全社会用电量 同比增长10.4%

新华社北京11月21日电 国家能源局21日发布的信息显示,10月份,全社会用电量8572亿千瓦时,同比增长10.4%。

分产业看,第一产业用电量120亿千瓦时,同比增长13.2%;第二产业用电量5688亿千瓦时,同比增长6.2%,其中,工业用电量同比增长6.4%;第三产业用电量1609亿千瓦时,同比增长17.1%,其中,充换电服务业以及信息传输、软件和信息技术服务业用电量增长较快;城乡居民生活用电量1155亿千瓦时,同比增长23.9%。

分产业看,第一产业用电量120亿千瓦时,同比增长13.2%;第二产业用电量5688亿千瓦时,同比增长6.2%,其中,工业用电量同比增长6.4%;第三产业用电量1609亿千瓦时,同比增长17.1%,其中,充换电服务业以及信息传输、软件和信息技术服务业用电量增长较快;城乡居民生活用电量1155亿千瓦时,同比增长23.9%。

## 购买江门市区一手车位 符合条件可享千元补贴

### 冲刺四季度 决胜“十四五” ——促消费·激活力

江门日报讯 (记者/陆沿佳) 为有力促进车位消费潜力的释放,持续巩固我市房地产市场稳定态势,市住房和城乡建设局联合市财政局印发了《关于优化调整2025年江门市“有车有位”促消费活动的通知》,对购买车位的补贴政策进行优化调整。

根据《通知》,2025年11月21日至12月31日在蓬江区、江海区、新会区购买一手汽车位,符合条件的购买者(个人),每位补贴1000元。购买者需符合的条件包括:12月31日前办理对应一手汽车位的合同网签手续,2026年1月10日前完成合同网签备案,并向房地产开发企业提交申请。

需要注意的是,优化后的本次活动仍沿用先到先得,额满(总金额500万元)即止的规则,每个购买者限享受一次补贴。补贴发放后注销对应合同网签的,购买者需将已领取的补贴金额一次性全额退回至市住房和城乡建设局指定账户。

此外,2025年9月26日至11月20日期间,在蓬江区、江海区、新会区购买一手汽车位,符合条件的购买者,补贴标准按《2025年江门市“有车有位”促消费活动方案》执行。即贷款购买的,年贴息1%,贴息时间不超过12个月,每位购买者贴息总额不超过1000元。

业内人士认为,优化后的车位补贴政策,既能更切实减轻购房人负担,也有助于加快推动车位销售,促进房企资金更快回笼,实现多方共赢。

## 江门市广场舞代表队入选 广东省广场舞大会“十佳团队”

江门日报讯 (记者/黎禹君 通讯员/郑雪萍) 11月20日,2025年广东省广场舞大会在惠州市体育馆举行。江门市广场舞代表队在集中展演环节脱颖而出,凭借出色表现入选广东省广场舞大会“十佳团队”。

此次大会分为集中展演和优秀作品展演两场活动。集中展演环节,全省23支代表队同台竞技,各展风华,上演了一场岭南群众文艺的“巅峰对决”。经过激烈的角逐,江门市广场舞代表队凭借出色表现入选“十佳团队”,以舞为媒,尽显侨乡文化独特魅力。

江门市此次参演作品《象舞·行》由江门市文化馆、广东江门幼儿师范高等专科学校街舞社团联袂呈现,成为展演中一道亮丽的风景线。作品巧妙融汇街舞的潮流律动与武术的刚劲风骨,在编排上打破传统边界,以街舞的爆发力点燃全场活力,以武术的精气神注入文化

底蕴。刚若游龙,柔似惊鸿,在动静相生、张弛有度之间,展现出力量与美感的完美平衡。

在11月20日晚的颁奖典礼暨优秀作品展演中,《象舞·行》再次登场,赢得现场观众的阵阵掌声。

荣誉的背后,是一群人无数个日夜的辛勤耕耘与无悔付出。据悉,为了在此次省级舞台上完美呈现,江门市文化馆策划部提前半年开启筹备工作,从方案构思、作品设计到演员遴选、排练打磨,每一个环节都力求精益求精;来自广东江门幼儿师范高等专科学校街舞社团的年轻学子们,则在学业与排练之间寻找平衡,充分利用课余时间反复参与集体排练,不断雕琢每一个动作细节。

“此次获奖,不仅是江门群众文化实力的一次精彩展示,更是侨都文化创新活力与深厚底蕴的生动诠释。”江门市文化馆相关负责人说。

台山 借赛解锁城市发展新密码

恩平

以办赛为体育经济发展蓄能

A02